

国内外公开发行(原《厂长经理日报》) 国内统一刊号:CN51—0098 邮发代号:61—85

网址:WWW.JLRB.NET.CN 邮箱:CJB490@SINA.COM

2010年3月5日 星期五
庚寅年 正月二十
第056期 总第6482期
今日8版



THE MANAGER'S DAILY

新闻热线:(028) 87321500

传真:(028) 87346406

电子邮件:dmdcjb@sina.com

责编:王萍 版式:黄健 校对:梅健秋

收购水井坊 国际酒业巨头挑起“战火”

[详见 A2 版]



李剑阁:推出国际板正当其时

全国政协委员、中国国际金融有限公司董事长李剑阁3月3日在建议中提出,应推动国际板早日推出,加快推动境外企业在我国发行股票和债券。同时他还建议对部分优质券商的资产管理业务试点适当放松资本金限制,并放开券商集合理财计划的准入门槛。



推出国际板 条件趋于成熟

李剑阁表示,有关部门推出国际板的准备工作已经进行了两三年时间,目前技术问题已经基本得到解决,首批上市企业锁定在香港上市的红筹公司、香港本地蓝筹公司以及大型国际企业等三大类企业上。

“应该加快推进,推动国际板早日推出,增强中国证券市场的影响力和辐射力,提升中国资本市场的国际竞争力,分散国内投资者的风险,为抑制资产泡沫、释放流动性过多的压力创造条件。”李剑阁同时表示,可以考虑鼓励外国企业在我国发行债券,促进人民币国际化和资本项的国际收支平衡。“由于过去已经有国际机构在我国发行‘熊猫债券’,各项技术和政策条件比较成熟。因此,建议尽快允许境外企业发行熊猫债券。”他说,作为首批在我国发行人民币债券的国际多边金融机构,2005年亚洲开发银行和世界银行集团国际金融公司分别发行了10亿、113亿的人民币“熊猫债券”,但至今尚不允许企业发行,因此目前的发行主体单一,发行规模尚小,有进一步开放、发展必要。

李剑阁介绍,2009年以来,众多境外企业表达了谋求在我国资本市场发行债券和股票的愿望,国内相关部门也在为此进行着积极准备,目前国内股票市场总市值已经超过3万亿美元,仅次于美国和日本列全球第三位,但国际化开放程度仍远远落后于发达市场,同时我国债券市场的国际化程度也相对滞后。

“加快推动境外企业在我国发行股票和债券,既是顺势而为,又是正当其时。目前我国正在推动上海建设国际金融中心,应该抓住这一发展机遇,加快实现资本市场的国际化,扩大金融市场的国际版图,提高中国资本市场的国际竞争力。”李剑阁称。

为优质券商 资产管理业务松绑

针对券商资产管理业务和公募基金发展冷热不均的状况,李剑阁在两会期间接受记者专访时,建议对部分优质券商的资产管理业务试点适当放松资本金限制,并放开券商集合理财计划的准入门槛。

◎李剑阁:1949年12月出生。理学学士,经济学硕士。曾任国务院发展研究中心副主任,现任中金公司董事长。曾供职于国务院发展研究中心、国家计划委员会政策研究室、国家经济贸易委员会政策法规司。历任国务院证券委员会办公室主任、证监会副主席、常务副主席、国务院经济体制改革办公室副主任。

2005年4月,经证监会审核批准,光大证券设立了“光大阳光集合资产管理计划”。此后多家券商都开展了集合理财业务。券商集合理财计划发行数量、发行规模日益增长,参与券商不断增加。截至2010年2月,国内券商集合理财总金额已超1000亿元,已开发集合理财基金91只,共32家券商开展集合理财业务。2010年前两个

月,约有15只券商理财计划成立。

李剑阁认为,综合近年表现,券商在投研能力和产品设计上都具有优势,其集合理财平均业绩并不输于公募基金。但券商的集合理财计划总体规模仍然相对较小,发展速度相对较慢。

与之形成对比的是,功能类似的公募基金规模发展迅猛。2009年公募基金管理资产净增长7000多亿元,相当于当前券商集合理财计划总规模的7倍;截至2010年2月,国内公募基金管理公司有60家,已发行基金570只,基金管理资产合计高达27万亿元,是券商集合理财规模的27倍。

券商集合理财 受到双重限制

李剑阁认为,券商集合理财之所以发展滞后于公募基金,除基金已建立品牌效应外,更重要的原因是券商集合理财服务的供给方和需求方受到了双重限制。

首先,证券公司作为集合理财计划的供给方,受到资本金的严厉监管,这是集合理财规模一直难以有大幅突破的主要限制。按照证监会《关于证券公司风险准备金计提标准的规定》,证券公司经营证券资产管理业务的,应当分别按专项、集合、定向资产管理业务规模的8%、5%、5%计算资产管理业务风险资本准备,其中A类优质券商可按基准标准的0.6倍计算风险资本准备。这意味着每募集100亿元资金中

就需要有3亿元的券商自有资本,这就限制了集合理财产品的规模扩张。

基金行业较为宽松的资本金监管要求则为其快速发展提供了重要的条件。李剑阁以国内某基金为例,其目前管理资产已经超过2600亿元,根据测算其2008年底净资产不过约17亿元。

其次,由于监管部门防范风险的审慎监管要求,使集合理财计划的准入门槛较高,导致大量理财服务的需求方不具备认购资格,拖累了集合理财计划规模的增长。按照目前监管要求,属于股票型集合理财产品以及权益投资超过20%的混合型集合理财产品的最低认购金额门槛为10万元。李剑阁认为,监管规定过于严格,在客户需求层面给券商集合理财计划带来了较大的限制。

公募基金方面则不受此限。据统计,国内2008年底开放式基金个人持有比例10万元以下账户占比高达97.5%。

李剑阁还指出,规模庞大的机构投资者,如保险资金和企业年金不被允许进入券商集合理财计划。截至2009年末保险资金的投资资产已达37万亿元,按20%的上限计算,其权益类资产的投资额可达到7400亿元。

“我们建议对部分优质券商资产管理业务进行试点,适当放松资本金限制,并放开券商集合理财计划的准入门槛,以便更好地发挥券商的综合优势,满足广大居民多样化的理财需求。”李剑阁说。(本报综合报道)

“国企做强 白皮书” 明示国资系 发展路线

据中国新闻网报道,2010年中国经济如何把握住“中国机遇”,很大程度上取决于国资企业。3月4日,由国务院发展研究中心企业研究所、用友NC联袂推出的中国首份国企做强白皮书,明示了中国国资系企业发展路线。

这份名为《重组 创新 升级——国资系企业做强做大幸福之路》的白皮书,总结展示了中国国资系企业做强做大的三大路径:首先,重组,优化国有经济资源配置,控盘产业链高端,带动全产业链发展;其次,创新,提升国资系企业集团科技和运营水平;第三,升级,打造国资系企业集团化竞争力。

国务院发展研究中心企业研究所负责人张文魁在当天的新闻发布会上指出,国资企业的改革,从公司战略、风险管理、业绩考评到信息化战略等,一直在规范和推进之中,很多的国资企业取得了不错的成绩。但是中国的企业集团在对标国际的过程中还存在不足。

他说,根据全球范围内的经验,许多国家的国有企业改革均经历了三步走:第一步,商业化,即国有企业剥离政策职能,与其他所有制企业平等竞争;第二步,公司化,即建立起规范的董事会与现代企业制度;第三步,民营化,即产权改革。

张文魁认为,对中国而言,这将是一个不短的过程。国企也是企业在“一肩双使命”的担子上,更应当考虑企业经营管理的核心问题,如创新商业模式成为产业链主链,从而发挥国资企业的能量,带动整个产业链的部署和发展;独到的管理模式,高效的集团管控,利用电子商务等重塑竞争力等,是国资企业集团发展所关注和构建的核心。

据悉,2010年中国政府出台的国资企业业绩导向更加清晰的经济附加值(EVA),央企数量将从128家降至100家以内的重组时限令,将成为中国国资企业加快发展,做强做大,提升管理水平和竞争力的助推器。(刘长忠)

本报监督公告

凡本报工作人员必须持有效证件。
本报特证人员均在本报官方网站(金浪网)(www.jlnet.org)上登载,手机用户登陆http://jlnet2010.sina.com.cn
本报人员个人不得以新闻舆论监督之名向企事业单位和社会各方面收取任何费用;
本报任何个人不得以任何理由向企事业单位和社会各方面收取现金,广告等宣传需正式签订本报合同并通过银行汇款到报社账号,不得以任何理由收取现金或转付到与报社无关的其他帐号。违者将受制严厉查处。欢迎广大群众及社会各界监督。
举报电话:028-68230681
028-68230659
028-87344621
举报传真:028-87325242
经理日报社
总经理监督



现集团公司配件产业化、社会化的发展条件基础。中国重汽配件销售部也借此提出今年亲人配件销售要确保新建区域配件销售中心60家,实现配件销售15亿,争取18亿的宏伟目标。

图为中国重汽集团于德副总经理在会上就中国重汽配件销售产业面临的形势和任务

以及发展配件产业的思路与政策、措施作专题发言。特约记者 倪宏
本报记者 赵健 摄影报道

传递价值 成就你我
芙蓉王
湖南芙蓉王文化传播有限公司

▶ 经理人论坛 | Jingliren Luntan

赵本山为何低价为搜狐做广告?

□ 陈永东

说起连续两年春晚“小品王”赵本山的小品中出现搜狐的广告一事,很多人提出这个问题:赵本山为啥愿意在小品中为搜狐做广告?其实,除了赵本山与张朝阳的良好关系之外,还有一个原因就是,娱乐产业让他们走得更近,使他们更愿意为对方慷慨相助。

谈起搜狐,以往大家都觉得它是一家典型的门户网站。不过,从它的财务报表与板块及栏目设置,你会发现娱乐的东西在搜狐占的比例相当大。

第一, 搜狐在游戏领域一直非常

重视。这很正常,毕竟现在许多大公司发现,游戏为他们带来了真金白银。从财务报表的数据看,近几年,搜狐的总收入中在线游戏的收入通常都占到了一半。显然,在线游戏是娱乐产业的一个重要分支,不仅可以聚集人气,而且相应的收入可观,这与网易、腾讯等门户网站的定位类似。

第二, 搜狐对娱乐产业投资不遗余力。在搜狐网站每个频道的顶部都有一个最重要的栏目的导航,其中“娱乐”有电影、电视、音乐、戏剧、娱乐播报、高清影视、社区、博客、图片库、明星库、影视库、专题库、节目单及滚动等子板块;还有

谈到本山,他早就不是一个人单干了,而是以“本山传媒”为企业在运

营。据了解,从2003年辽宁民间艺术团成立,截至目前,本山传媒旗下拥有四家下属单位,分别是辽宁民间艺术团、本山影视、瑞东文化发展有限公司、辽宁大学本山艺术学院。与之相对应的是本山传媒的四大业务板块,演出业、影视制作业、电视栏目业、艺术教育业。显然,本山很会根据自己的长处打造相关的娱乐产业链。

搜狐与本山的直接合作可以追溯到2008年11月11日,双方当时正式签下战略合作意向书。这是本山及其文化产业集团首次与互联网企业达成战略合作关系,搜狐将全力打造赵本山

及本山传媒集团官方网站,当时张朝阳评价说“这是具有重要意义的一天”。

今年2月10日,张朝阳又与赵本山一同出席了环球热力兄弟《乡村爱情故事》首映式,而且最终使得该剧的高清网络首播落户搜狐。目前在搜狐的“高清影视剧”子栏目中已经有正版的《乡村爱情故事》可在线观看。

本山和搜狐因为娱乐产业走到一起。这也让我们对2010年春晚本山小品中出现搜狐的广告不再见怪,而且因为业务关系本山少收些搜狐的钱也就自然而然了,更何况也许身价7亿的本山根本就“不差钱”。